
Zmian

– Ostatnio, tym co burzy 
krew mieszkanców Radzy-

mina jest strzelnica, ale trzeba 
też pamiętać o kompostowni, gdzie 

opór społeczny przeciwko jej lokalizacji 
był ogromny. Reakcja mieszkańców spra-
wiła, że radzymiński urząd wydał szereg 
decyzji mających zatrzymać tą inwestycję. 
Obecnie sprawa jest na etapie Samorzą-
dowego Kolegium Odwoławczego (SKO)  
i czekamy na ostateczne rozstrzygnięcia. Ale 
jeszcze raz podreśle, że na dziś, sen z powiek 
mieszkańców spędza strzelnica w Beniami-
nówce – mówi Marek Brodziak, przewodni-
czący radzymińskiej rady >> str. 8
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– W Jadowie, oprócz
 OPS, mamy Caritas i punkt 

wsparcia rodziny, finansowany przez 
powiat wołomiński, który funkcjonuje w 
Stowarzyszeniu Miłośników Urli przy ulicy 
Wczasowej 2 w Urlach, gdzie można bez-
płatnie skorzystać z psychologa, pedagoga  
i pracownika socjalnego. W Bibliotece 
w Jadowie jest radca prawny współ-
finansowany przez Ministerstwo Spra-
wiedliwości. Staramy się w różnych 
formach zapewnić pomoc osobom, które 
potrzebują wsparcia – mówi Rafał Rozpara,  
burmistrz Miasta i Gminy Jadów >> str. 4

DWutygodnik bezpłatny

- Rozliczenie PIT-u 
w Ząbkach to coś więcej 
niż formalność – to rzeczywisty 
wkład w rozwój miasta i lepszą 
codzienność mieszkańców. Dzię-
ki środkom z podatków budujemy 
nowoczesne przedszkola i żłobki, uru-
chamiamy klasy licealne, remontujemy 
drogi i wprowadzamy udogodnienia, które 
ułatwiają życie. Bezpłatne linie autobusowe, 
dopłaty do biletów metropolitalnych, Ząb-

kowski Budżet Obywatelski czy zniżki 
na miejską pływalnię  – podkreśla 

Małgorzata Zyśk, Burmistrz 
Miasta Ząbki >> str. 3

Rozlicz PIT  
w Ząbkach,  

to się opłaca

Z Rafałem Rozparą  
nie tylko  
o inwestycjach

- Powiat wołomiński ma bardzo nierówno-
miernie rozłożoną infrastrukturę komunikacji 

zbiorowej. Do części gmin dociera kolej ale są 
też tzw. białe plamy, które administracje rzą-

dowa i samorządowa, próbują równoważyć 
dotowaną komunikacją autobusową.  Tu też 
są dobre wiadomości. Otrzymaliśmy na ten 

cel dodatkowe dwa miliony zł. Uruchomiliśmy 
już siedem bezpłatnych linii autobusowych. 
Idziemy w kierunku rozwijania tego rodzaju 

komunikacji – podkreśla Arkadiusz Werelich, 
starosta wołomiński >> str. 2
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Dedykacja
Edward M. Urbanowski

Bez wątpienia, w minionym tygodniu, najważniejszym wydarzeniem 
politycznym w Europie było wystąpienie wiceprezydenta USA J.D.Vance’a w 
Monachium. Oto co m.in. powiedział:

- Nadszedł czas, aby wszystkie nasze kraje, wszyscy, którzy mieli szczęście 
otrzymać władzę polityczną od naszych narodów, wykorzystali ją mądrze, aby 
poprawić ich życie. Uderzyło mnie, że były komisarz europejski wystąpił nie-
dawno w telewizji i był zachwycony, że rumuński rząd właśnie unieważnił całe 
wybory. Ostrzegł, że jeśli sprawy nie pójdą zgodnie z planem, to samo może 
stać się w Niemczech. Te beztroskie wypowiedzi są szokujące dla amerykań-
skich uszu! Przez lata mówiono nam, że wszystko, co finansujemy i wspieramy, 
odbywa się w imię naszych wspólnych wartości demokratycznych. Wszystko, 
od naszej polityki wobec Ukrainy po cenzurę cyfrową, jest przedstawiane jako 
obrona demokracji. Ale kiedy widzimy, jak europejskie sądy odwołują wybory, 
a wysocy rangą urzędnicy grożą odwołaniem innych, powinniśmy zadać sobie 
pytanie, czy trzymamy się odpowiednio wysokich standardów. Musimy zrobić 
coś więcej niż tylko mówić o demokratycznych wartościach. Musimy nimi żyć! 
Zimna wojna postawiła obrońców demokracji przeciwko znacznie bardziej 
despotycznym siłom na tym kontynencie. Zastanówmy się, która strona w tej 
walce cenzurowała dysydentów, zamykała kościoły, odwoływała wybory. Czy to 
byli ci dobrzy? Z pewnością nie! Niestety, gdy patrzę dziś na Europę, czasami 
nie jest jasne, co stało się z niektórymi zwycięzcami zimnej wojny. Wygląda 
to coraz bardziej jak stare zakorzenione interesy ukrywające się za brzydkimi 
słowami z czasów sowieckich, takimi jak dezinformacja i cenzura którym po 
prostu nie podoba się pomysł, że ktoś z alternatywnym punktem widzenia 
może wyrazić inną opinię lub, nie daj Boże, zagłosować w inny sposób, lub 
co gorsza, wygrać wybory! Głęboko wierzę, że nie ma bezpieczeństwa, jeśli 
boisz się głosów, opinii i sumienia, które kierują twoim własnym narodem! 
Europa stoi przed wieloma wyzwaniami. Ale kryzys, przed którym stoi teraz 
ten kontynent, kryzys, z którym, jak wierzę, wszyscy razem się zmagamy, jest 
naszym własnym dziełem. Jeśli obawiasz się własnych wyborców, Ameryka nie 
może nic dla ciebie zrobić! W Ameryce nie można zdobyć demokratycznego 
mandatu, cenzurując przeciwników lub wsadzając ich do więzienia! Nieza-
leżnie od tego, czy jest to lider opozycji, skromny chrześcijanin modlący się 
we własnym domu, czy dziennikarz próbujący przekazać wiadomości. Nie 
można też wygrać, lekceważąc swój podstawowy elektorat w kwestiach takich 
jak to, kto może być częścią naszego wspólnego społeczeństwa. Uważam, że 
odrzucanie ludzi, lekceważenie ich obaw lub, co gorsza, zamykanie mediów, 
zamykanie wyborów lub odcinanie ludzi od procesu politycznego niczego 
nie chroni. W rzeczywistości jest to najpewniejszy sposób na zniszczenie 
demokracji! Zabieranie głosu i wyrażanie opinii nie jest ingerencją w wybory. 
Żadna demokracja, amerykańska, niemiecka czy europejska, nie przetrwa 
mówienia milionom wyborców, że ich myśli, obawy i aspiracje są nieważne 
lub niegodne nawet rozważenia. Demokracja opiera się na świętej zasadzie, 
że głos ludu ma znaczenie! Albo przestrzegasz tej zasady, albo nie. Wierzyć 
w demokrację to rozumieć, że każdy z naszych obywateli ma mądrość i głos, 
nawet jeśli wyraża poglądy, które nie zgadzają się z naszymi.

Te słowa dedykuję wyborcom Platformy Obywatelskiej!

Czy kiedykolwiek czułeś się jak 
duch? Nie, nie pytam o halloweenowe 
przebranie. Mówię o tym przeszywają-
cym uczuciu, gdy wysyłasz wiadomość, 
która zawisa w próżni. Gdy Twój ko-
mentarz na zebraniu zespołu spotyka 
się z niezręczną ciszą. Gdy w kantynie 
wszyscy nagle znajdują fascynujące 
tematy do rozmów... ze wszystkimi 
poza Tobą. To właśnie współczesny 
ostracyzm.

I choć brzmi jak termin z zakurzo-
nego podręcznika historii (faktycznie, 
starożytni Grecy używali go do opisania 
demokratycznego procesu wygnania), 
dziś jest bardziej aktualny niż kiedy-
kolwiek.

Dlaczego to boli bardziej niż słowa? 
Wyobraź sobie, że jesteś na grupowym 
czacie. Wszyscy żywo dyskutują o 
weekendowych planach. Piszesz "Może 
pójdziemy na ten nowy film?". 

I... cisza. Twoja wiadomość wisi 
tam, samotna, bez jednego kciuka w 
górę, bez najmniejszej reakcji. To nie 
jest zwykłe "nie". To gorsze - to brak 
jakiegokolwiek potwierdzenia Twojego 
istnienia. 

Współczesne oblicza niewidzialno-
ści. Pamiętasz grę w "głuchy telefon" z 
dzieciństwa? Współczesny ostracyzm 
to jej dorosła, znacznie bardziej bolesna 
wersja: 

- Twoje maile lądują w czar-
nej dziurze; - Projekty w pracy 
magicznie omijają Twoje biurko; 
- Na firmowym Slacku wszyscy są 
zajęci... gdy tylko się odzywasz; - Gru-
powe zdjęcia z "całym zespołem" 
jakoś zawsze są robione pod Twoją 
nieobecność.

Co się dzieje w głowie osoby wy-
kluczanej? "Może jestem przewraż-
liwiony?"; "Może to wszystko sobie 
wymyślam?"; "Czy ze mną jest coś 
nie tak?" 

Znasz te myśli? Nie jesteś sam. 
Ostracyzm jest jak niewidzialny 

drapieżnik - nie zostawia śladów, ale 

skutecznie podkopuje Twoją pewność 
siebie i poczucie własnej wartości. 

Jak się bronić? 
1. Nazwij to Tak, to dzieje się na-

prawdę. Nie wymyślasz tego. Pierwszy 
krok to przyznanie przed sobą: "Jestem 
wykluczany i to nie jest OK." 

2. Dokumentuj Zapisuj sytuacje, 
daty, kontekst. Nie po to, żeby się 
zadręczać, ale żeby mieć jasny obraz 
sytuacji. 

3. Znajdź swojego sojusznika 
Czasem wystarczy jedna osoba, która 
powie: "Też to widzę. To nie Twoja 
wina." 

4. Działaj świadomie. Nie izoluj 
się jeszcze bardziej. Szukaj nowych 
grup, nowych znajomości, nowych 
przestrzeni, gdzie możesz być sobą. 

A co jeśli jesteś świadkiem? Pamię-
tasz to uczucie, gdy ktoś stanął w Twojej 
obronie w trudnej sytuacji? Możesz być 
tą osobą dla kogoś innego. Czasem wy-
starczy proste: - "Hej, świetny pomysł 
właśnie podałeś!" - "Czekaj, chciałbym 
usłyszeć, co [imię] ma do powiedzenia" 
- "Zapisałem się też [imię] w kopii 
maila, będzie chciał/a być na bieżąco" 

Budowanie mostów zamiast mu-
rów. Każdy z nas może stać się niewi-
dzialny w oczach innych. Ale każdy z 
nas może też być tym, który przywraca 
innych do widzialności. To nie wymaga 
wielkich gestów - czasem wystarczy 
zwykłe "dzień dobry" powiedziane z 
uśmiechem, odpowiedź na maila czy 
zaproszenie na kawę. 

Bo ostatecznie wszyscy chcemy 
tego samego - być widziani, słyszani i 
traktowani jak ludzie, nie duchy. 

A Ty? Jakie są Twoje doświadczenia 
z wykluczeniem? Może byłeś świad-
kiem takiej sytuacji? 

A może sam nieświadomie przy-
czyniłeś się do czyjejś niewidzialności? 
Podziel się swoją historią. Bo tylko 
rozmawiając o tym otwarcie, możemy 
sprawić, że świat stanie się miejscem, 
gdzie każdy jest widziany.

Wykluczenie społeczne 
- kiedy świat udaje,  
że Cię nie widzi 
Teresa Urbanowska

Ogród biocenotyczny to spe-
cjalny ekosystem, który ma wiele 
korzyści dla środowiska i ludzi. Ma 
chronić różnorodność biologiczną i 
zagrożone gatunki roślin i zwierząt, 
poprawić jakość powietrza, wody i 
gleby. Już niedługo dzięki fundu-
szom europejskim takie miejsce 
powstanie również w Ząbkach przy 
ul. Herberta.

W parku „Mała Ojczyzna” o 
powierzchni prawie 1,6 ha zostanie 
posadzonych 60 drzew, 300 krze-
wów, 17 tysięcy sztuk różnorodnej 
roślinności i  prawie 160 tysięcy 
roślin tworzących łąkę kwietną. W 
ogrodzie będzie duży zbiornik wod-
ny ze strumykiem oraz specjalny wał 
ziemny przeznaczony dla owadów i 
jaskółek brzegówek.

– Fundusze europejskie poma-
gają w realizacji projektów proekolo-

gicznych, takich jak budowa ogrodu 
biocenotycznego. Nowy park będzie 
unikatowym miejscem do rozwoju 
rzadkich, zagrożonych i cennych 

gatunków charakterystycznych dla 
naszego regionu. Z kolei miesz-
kańcy będą mieli kolejne miejsce 
do odpoczynku i kontaktu z przy-

rodą – zaznacza Anna Brzezińska, 
członkini zarządu województwa 
mazowieckiego.

Park będzie miał liniowy układ 
i odzwierciedlał siedliska charak-
terystyczne dla gór, nizin i rejonów 
nadmorskich. Oprócz walorów 
edukacyjnych ogród będzie sprzyjać 
zwiększeniu bioróżnorodności i 
pełnić funkcję korytarza ekolo-
gicznego. Stanie się schronieniem 
dla zapylaczy, ptaków, jeży i innych 
zwierząt.

Z ogrodu będą też mogli korzy-
stać mieszkańcy Ząbek. Przez park 
ma przebiegać ścieżka spacerowa, 
która będzie jednocześnie ścieżką 
przyrodniczą. Właśnie z myślą 
o spacerowiczach pojawią się tu 
wygodne ławki, leżanki, tablice 
informacyjno-edukacyjne czy kosze 
na śmieci.

"Mała Ojczyzna" - 3,5 mln zł wsparcia z FE na unikatowy park w Ząbkach 

W Ząbkach powstanie  
ogród biocenotyczny

Do Ząbek trafi blisko 3,5 mln zł na budowę ogrodu biocenotycznego „Mała Ojczyzna”. Nowy, unika-
towy park powstanie dzięki środkom z programu Fundusze Europejskie dla Mazowsza 2021–2027. 
Ogród ma zostać wybudowany do końca 2026 roku.

– Podobno mieszkańcy czekają 
najbardziej na inwestycje dro-
gowe. Dużo się na drogach na 
terenie powiatu wołomińskiego 
dzieje. Trwają inwestycje na 
drogach wojewódzkich. Po-
szczególne gminy realizują drogi 
gminne, ale są też drogi, których 
właścicielem jest powiat. Jakie 
drogi powiatowe w najbliższym 
czasie czeka modernizacja?
– Nie jestem pewny, czy wszyscy 
czekają na te nowe, drogowe, in-
westycje. Słyszę i czytam, że miesz-
kańcy mają raczej dość utrudnień 
związanych z robotami drogowymi. 
Oczywiście powiat też planuje reali-
zację kilku inwestycji drogowych. 
Wszystko pięknie wygląda, kiedy 
roboty są już zakończone natomiast 
sam proces inwestycyjny wywołuje 
wiele emocji na każdym etapie – od 
momentu planowania i projekto-
wania poprzez prace budowlane i 
nie zawsze te emocje są pozytywne.
– Ale, gdy już są wybudowane, 
to się bardzo szybko zapomina 
o trudnościach… dziś niewiele 
osób pamięta bój mieszkańców 
Marek o przebudowę S8. Było 
wiele akcji inicjowanych przez 
mieszkańców, którzy chcieli 
zwrócić uwagę na poważny 
problem wynikający z ruchliwej 
drogi biegnącej przez środek 
Marek… Czy Marki czeka kolejna 
duża drogowa inwestycja?
– Batalia o obwodnicę to już odległa 
historia chociaż jeszcze kilka lat 
wstecz, staliśmy w długich korkach 
by przez Marki przejechać. Stoimy 
przed dużym wyzwaniem. Od 
15 stycznia 2025 roku powiat jest 
posiadaczem drogi powiatowej w 
ciągu ulicy Piłsudskiego w Mar-
kach (wcześniej wojewódzkiej) na 
odcinku od ulicy Bystrej w Ząbkach 
do ulicy Legionowej w Markach.
– Skoro ten odcinek zmienił 
właściciela to chyba ktoś musiał 
chcieć go przejąć?
– Tak się złożyło, że chyba nikt tej 
drogi nie chciał. To duże obciążenie 
w samym utrzymaniu – około 1,5 
miliona rocznie, tylko na ener-
gię elektryczną sygnalizacji 
świetlnej trzeba wydać 
około 100 000,00 zł.   
Jest pewien pomysł, 
aby to obciążenie 
było mniejsze, ale 
na tym etapie nie 
mogę jeszcze 
zdradzać szcze-
gółów. Jako cie-
kawostkę mogę 
powiedzieć, 
że na odcin-
ku drogi, o 
którym wspomniałem, jest więcej 
skrzyżowań z sygnalizacją świetlną 
niż na wszystkich drogach powiato-
wych, których jest 400 km. To poka-
zuje skalę wagi tego odcinka drogi.
– Oprócz tej drogi wydarzy się 
coś ciekawego na drogach po-
wiatowych?
– Jesteśmy świeżo po dofinanso-
waniu z Funduszu Dróg Samo-
rządowych na drogę w Zwierzyńcu 
(gmina Radzymin). Całość inwe-
stycji szacujemy w granicach 15-16 
milionów zł. na co dostaliśmy ponad 
10,5 miliona zł. dofinansowania. 
Jeśli idzie o drogi powiatowe, jest 
to inwestycja średniej wielkości. 

– Ważną, z punktu widzenia rów-
nomiernego rozwoju, jest komu-
nikacja zbiorowa. Nie wszędzie 
da się dojechać koleją…
– Powiat wołomiński ma bardzo 
nierównomiernie rozłożoną infra-
strukturę komunikacji zbiorowej. 
Do części gmin dociera kolej ale 
są też tzw. białe plamy, które admi-
nistracja rządowa i samorządowa, 
próbują równoważyć dotowaną 
komunikacją autobusową. Tu też są 
dobre wiadomości. Otrzymaliśmy 
na ten cel dodatkowe dwa miliony 
zł. Uruchomiliśmy już siedem 
bezpłatnych linii autobusowych. 

Idziemy w kierunku rozwijania 
tego rodzaju komunikacji. Dziękuję 
Wojewodzie Mariuszowi Frankow-
skiemu, że widzi potrzeby miesz-
kańców naszego powiatu, podobnie 
jak minister Jan Grabiec, poseł 
Piotr Kandyba czy Wicepremier 
Krzysztof Gawkowski.
– Jednym ze znaczących wy-
datków z budżetu powiatu są 
inwestycje kubaturowe – czyli 
budynki użyteczności publicz-
nej. Wiem, że tu też się szykują 
zmiany…
– Będzie kilka inwestycji kubatu-
rowych. Przykładowo - jesteśmy 
tuż po podpisaniu umowy z wyko-

nawcą, na przebudowę głównego 
budynku starostwa. Na to zadnie 
dostaliśmy  z Urzędu Marszałkow-
skiego ponad 2 miliony 600 tys. zł 
dofinansowania. Ważna zmiana 
dotyczyła będzie wejścia od strony 
ulicy Prądzyńskiego. Głównym 
celem, jaki nam przyświecał przy 
podejmowaniu decyzji o przebudo-
wie, jest poprawa dostępności dla 
osób ze szczególnymi potrzebami. 
Rozbierzemy schody zewnętrzne. 
Chcemy aby obsługa mieszkańców 
odbywała się z poziomu parteru. Tu 
podziękowania kieruję do Zarządu 
Województwa Mazowieckiego 

oraz Marszałka Adama Struzika 
i Członkini Zarządu Anny Brze-
zińskiej.
Na samorządy spada coraz więcej 
zadań. U nas wynikają one głównie 
z tego, że powiat wołomiński bar-
dzo szybko się rozwija. Przybywa 
mieszkańców, których trzeba ob-
sługiwać na różnych poziomach. 
Oficjalnie jest nas 275 000 ale 
szacuje się, że w powiecie mieszka 

ponad 320 000 osób z czego połowa 
to są mieszkańcy Marek i Ząbek. To 
jest potężny wzrost liczby miesz-
kańców, których trzeba obsłużyć 
w wielu zakresach. Temu też służy 
ta inwestycja.
– Dacie radę tak rozlokować 
pracowników, aby powiat mógł 
sprawnie funkcjonować?
– Stoimy przed dużym wyzwaniem 
logistycznym. Mamy już opraco-
wane rozwiązania na rozlokowanie 
wydziałów, tak, aby nikt na tym 
remoncie nie ucierpiał.
– W starostwie duży obszar 
stanowią działania miękkie 
skierowane na bezpośrednią 

pomoc konkretnym grupom 
mieszkańców. Wiem, że i tu szy-
kują się zmiany, niektóre bardzo 
oczekiwane. O czym może Pan 
już powiedzieć mieszkańcom?
– W powiecie mamy duże braki pod 
kątem poradnictwa psychologicz-
no-pedagogicznego. Całą strukturę 
poradnictwa psychologiczno-peda-
gogicznego w powiecie wołomiń-
skim czeka zmiana. Jesteśmy na to 
zdecydowani i przygotowani.
Jest problem z powołaną pod koniec 
ubiegłej kadencji, Filią poradni 
w Markach. Ne może ona w sku-
teczny sposób obsłużyć pięćdzie-

sięciotysięcznego miasta, choćby z 
tego powodu, że jako Filia nie może 
prowadzić orzecznictwa. Nie może 
to tak wyglądać, dlatego podejmuję 
działania, które zmienią tą sytuację. 
Mamy oddany do użytku budynek 
przy ulicy Skorupki w Ząbkach. 
Chcemy tam ulokować niezależną 
poradnię z zespołem orzekającym. 
Docelowo chcemy marecką filię 
podpiąć pod poradnię w Ząbkach 

a nie, jak jest obecnie, że jest ona 
przypisana do poradni w Wołomi-
nie. Natomiast poradnia w Zielon-
ce będzie docelowo obsługiwała 
Zielonkę i Kobyłkę. Będziemy też 
musieli w przyszłości pomyśleć o 
poradni w Radzyminie. To proces, 
który wymaga pewnego czasu, ale 
jestem przekonany, że nam się uda.

Zapraszamy do obejrzenia całej 
rozmowy z Arkadiuszem Wereli-
chem, starostą wołomińskim na 
https://www.zyciepw.pl/gosc-zyc-
ia-teresa-urbanowska-zaprasza-ar
kadiusz-werelich-starosta-powiat
u-wolominskiego-5

Z Arkadiuszem Werelichem, starostą wołomińskim rozmawialiśmy o bieżą-
cych inwestycjach drogowych, przebudowie głównego budynku starostwa 
i działaniach mających na celu uruchomienie poradni psychologicznych w 
Ząbkach i Markach. Redaktor Teresa Urbanowska pytała Starostę również 
o inne inwestycje kubaturowe oraz o komunikację.

Wzrost liczby  
mieszkańców  
wymaga dużych 
zmian w zarządzaniu  
i planowaniu

- Powiat wołomiński ma bardzo nierównomiernie rozłożoną 
infrastrukturę komunikacji zbiorowej. Do części gmin 

dociera kolej ale są też tzw. białe plamy, które admini-
stracja rządowa i samorządowa, próbują równowa-

żyć dotowaną komunikacją autobusową.  
Tu też są dobre wiadomości. Otrzymaliśmy na 
ten cel dodatkowe dwa miliony zł. Uruchomi-
liśmy już siedem bezpłatnych linii autobuso-

wych. Idziemy w kierunku rozwijania tego 
rodzaju komunikacji.  – podkreśla  

Arkadiusz Werelich, starosta wołomiński
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Nadleśniczy Nadleśnictwa Jabłonna 
ogłasza zainteresowanie zakupem 

GRUNTÓW LEŚNYCH 
lub GRUNTÓW pRzEzNaCzoNYCH 

do zaLEsiENia, 
położonych w Gminie Radzymin 

w obrębach arciechów, Borki, Łąki, Ruda, 
załubice stare.

Osoby zainteresowane sprzedażą na rzecz  
Lasów Państwowych 

prosimy o składanie ofert w formie elektronicznej 
na adres mailowy: 

jablonna@warszawa.lasy.gov.pl 
lub w formie pisemnej 

(osobiście lub za pośrednictwem poczty) na adres: 
Nadleśnictwo Jabłonna, 

ul. Wiejska 20, 05-110 Jabłonna. 
W razie pytań prosimy o kontakt telefoniczny 

pod numerem: (22) 774-49-33.

Dzięki staraniom lokalnych władz, Marki wzbogaciły się o kolejną znaczącą dotację w ramach 
Rządowego Funduszu Rozwoju Dróg. Tym razem miasto otrzymało ponad 6,9 miliona złotych 
na kompleksową budowę ulicy Żeromskiego. To pokryje aż 70% kosztów tej inwestycji. Przed-
sięwzięcie podniesie jakość infrastruktury drogowej, ale także wpisze się w długofalowy plan 
rozwoju tej części miasta.

Strategiczne inwestycje drogowe  
w Markach – kolejne wsparcie  
finansowe na rozwój infrastruktury

Kompleksowa  
modernizacja z myślą  

o mieszkańcach

Nowa inwestycja obejmuje 
budowę nawierzchni asfaltowej, 
systemu odwodnienia, chodników 
oraz nowoczesnego oświetlenia 
ulicznego. Ulica Żeromskiego 
stała się kluczowym elementem w 
układzie komunikacyjnym miasta, 
łącząc wcześniej zrealizowane 
inwestycje drogowe na ulicach 
Zygmuntowskiej-Zagłoby oraz 
Sosnowej-Kościuszki. Burmistrz 
Marek, Jacek Orych, podkreślił, że 
to rozwiązanie wpłynie pozytywnie 
nie tylko na ruch lokalny, ale także 
na planowaną w tym rejonie bu-
dowę kompleksu edukacyjnego, 
którego pierwszym etapem będzie 
żłobek z oddziałami przedszkol-
nymi.

Skuteczność  
w pozyskiwaniu  

środków finansowych

Marki cieszą się dobrą passą 
w zdobywaniu wsparcia finan-
sowego na inwestycje drogowe. 
Jeszcze przed Świętami Bożego 

Narodzenia miasto uzyskało rzą-
dową dotację w wysokości 4,9 
miliona złotych na budowę ulicy 
Wilczej. Było to drugie wspar-
cie na ten cel, po wcześniejszej 
dotacji samorządu Mazowsza w 
wysokości 4 milionów złotych. 
Ponadto, 4 miliony złotych prze-

znaczono na budowę ulicy Jagiełły, 
co pozwoliło na przekazanie doku-
mentacji przetargowej do Wydziału 
Zamówień Publicznych. Miasto 
również otrzymało wsparcie unij-
ne na budowę 2,5 kilometra dróg 
rowerowych wzdłuż ulic Piłsud-
skiego, Grunwaldzkiej i Okólnej.

Podziękowania  
dla zaangażowanych  

pracowników

Burmistrz Jacek Orych wyraził 
swoje uznanie dla pracowników 
Wydziału Inwestycji, którzy efek-
tywnie przygotowali dokumentację 
i skutecznie aplikowali o dofinan-
sowania. Ich praca przyczyniła się 
do sukcesu miasta, które może 
realizować ambitne projekty in-
frastrukturalne z korzyścią dla 
mieszkańców.

ul. Ks. Marmo16

05-230 Kobyłka 501 063 673

ELEKTRYKA, ELEKTRONIKA SAMOCHODOWA

MECHANIKA KLIMATYZACJA WULKANIZACJAl

DIESEL SERWIS

- kompleksowa obsługa -

SPECJALIZACJA

AUTO SERWIS
www.autoserwiskobylka.com

IMMO - KLUCZE
DORABIANIE

Roczny podatek dochodowy PIT 
zasila nie tylko kasę skarbu państwa. 
Część środków zostaje przekazana 
do gminy, w której został rozliczony. 
O jego wykorzystaniu decydują rów-
nież mieszkańcy Ząbek, bowiem z 
udziału w podatku PIT finanso-
wane są  m.in. budżet obywatelski, 
ząbkobusy, edukacja, ale też trasy 
rowerowe, utrzymanie zieleni i 
ogólnie dostępna infrastruktura 
sportowa. 

Dzięki rozliczeniu rocznego 
podatku dochodowego na rzecz 
Ząbek mieszkańcy mogą zmieniać 
najbliższe otoczenie na jeszcze 
bardziej przyjazne. To właśnie od 
nich zależy, czy część podatku trafi 
do miasta, z którego zasobów na 
co dzień korzystają. Tym bardziej 
smuci fakt, że wielu mieszkańców, 
choć tu na co dzień mieszka i posyła 
dzieci do ząbkowskich szkół, to z 
różnych względów nie melduje się 
w mieście ani nie odprowadza w 
nim podatków.

Każdemu mieszkańcowi Ząbek, 
odprowadzającemu podatki na 
rzecz swojego miasta, przysługują 
różne przywileje. To m.in.  bez-
płatna komunikacja miejska, w tym 
dwie linie do Metra Trocka (czyli 
tzw. ząbkobusy), najwyższa możliwa 
(33%) dopłata do biletu metropoli-
talnego,  możliwość skorzystania ze 
zniżek w opłatach za przedszkole 
publiczne oraz dopłaty do obiadów 
szkolnych dla dzieci z Kartą Dużej 
Rodziny, bezpłatne parkowanie w 
strefach płatnego parkowania, bar-
dzo wysoka zniżka na basen, dopłata 
do korzystania z kręgielni i squasha, 
bezpłatne chipowanie i  dopłaty do 
sterylizacji zwierząt domowych.  

- Aby w Twoim Mieście żyło się 
lepiej, warto rozliczyć się z podatku 
dochodowego od osób fizycznych 
(PIT) w Urzędzie Skarbowym w 
Wołominie i wskazać w zeznaniu 
podatkowym swój ząbkowski 
adres zamieszkania , a nie 
adres zameldowania (je-
śli jest inny) – zachęca 
Urząd Miasta Ząbki.

Jeśli miejsce za-
mieszkania jest 
różne od miejsca 
zameldowania, 
to miejsce za-
mieszkania 
na dzień 31 

grudnia roku, za jaki jest składa-
na deklaracja  ma priorytetowe 
znaczenie. Nie należy mylić go z 
miejscem zameldowania, które jest 
tylko administracyjnym potwierdze-
niem pobytu i nie jest wymagane do 
rozliczeń.

Nie ma obowiązku zawiada-
miania o zmianach poprzedniego 
urzędu skarbowego – urzędy 
same wymienią między sobą 
informacje i zaktualizują dane, 
nie trzeba składać formularzy  

zeznania podatkowego za ubiegły 
rok osobiście w Urzędzie Skar-
bowym w Wołominie, wystarczy 
je wysłać listem poleconym za 
pośrednictwem operatora pu-
blicznego (Poczta Polska). Za datę 
złożenia zeznania nadesłanego 

pocztą, uważa się datę stempla 
pocztowego. 

Można rozliczyć się także przez 
Internet  za pomocą rządowego 
systemu „Twój e-PIT” dostępnego 
na stronie podatki.gov.pl. Przygoto-
wując zeznanie, wystarczy wpisać 
ząbkowski adres zamieszkania po-
datnika (w przypadku małżeństw 
ważne jest, by podatnik składający 
zeznanie miał miejsce zamiesz-
kania w Ząbkach). Na stronie 
znajduje się również  szczegółowa 
instrukcja składania zeznań po-
datkowych przez Internet.

Jeśli w ciągu roku zajdzie 
potrzeba aktualizacji danych 
np. zmiany rachunku banko-

wego wskazanego do zwrotu 

nadpłaconego podatku, można to 
zrobić na formularzu ZAP-3, który 
jest dostępny na stronie interneto-
wej Ministerstwa Finansów oraz 
w każdym urzędzie skarbowym. 
Wypełnienie formularza jest proste 
– wystarczy podać imię i nazwisko, 

numer PESEL, adres zamieszka-
nia w Ząbkach.

- Od 15 lutego br. trwa rozlicze-
nie PIT za 2024 rok. Mieszkańcu 
naszego Miasta, pamiętaj, aby swój 
PIT rozliczyć zgodnie z miejscem 
zamieszkania. Dzięki temu po-
wstanie jeszcze więcej nowych 
dróg, zostaną wykonane remonty, 
będzie więcej przedszkoli, żłobków, 
zieleni czy wydarzeń kulturalnych 
i sportowych. Dla mieszkańców 
Ząbek właściwym jest Urząd Skar-
bowy w Wołominie, ul. Przejazd 
2, 05-200 Wołomin. W tym roku 
z dochodów za 2024 rok możemy 
rozliczyć się z fiskusem do 30 
kwietnia 2025 roku. – przypominają 
urzędnicy.

Bezpieczne miasto z dobrze rozwiniętą infrastrukturą oraz miejscami 
do wypoczynku i rekreacji to marzenie każdego mieszkańca. Im więcej 
osób rozliczy podatek dochodowy  PIT na rzecz Ząbek, tym więcej po-
wstanie nowych dróg, parkingów i ścieżek rowerowych, zostaną wyko-
nane remonty, będzie więcej przedszkoli, żłobków, zieleni czy wydarzeń 
kulturalnych i sportowych.

Rozlicz PIT  
w Ząbkach,  
to się opłaca

- Rozliczenie PIT-u w Ząbkach to coś więcej niż formal-
ność – to rzeczywisty wkład w rozwój miasta i lepszą 
codzienność mieszkańców. Dzięki środkom z podat-
ków budujemy nowoczesne przedszkola i żłobki, 
uruchamiamy klasy licealne, remontujemy drogi  
i wprowadzamy udogodnienia, które ułatwiają życie. 
Bezpłatne linie autobusowe, dopłaty do biletów 
metropolitalnych, Ząbkowski Budżet Obywatelski 
czy zniżki na miejską pływalnię – to tylko część ko-
rzyści, które wracają do mieszkańców. Wspólnie 
sprawiamy, że Ząbki stają się miastem nowocze-
snym, przyjaznym i komfortowym – podkreśla 
Małgorzata Zyśk, Burmistrz Miasta Ząbki.

Burmistrz Marek, Jacek Orych, 
podkreślił, że budowa ulicy Że-
romskiego wpłynie pozytywnie 
nie tylko na ruch lokalny, ale 
także na planowaną w tym 
rejonie budowę kompleksu 
edukacyjnego, którego pierw-
szym etapem będzie żłobek 
z oddziałami przedszkolnymi. 
Wyraził też uznanie dla pra-
cowników Wydziału Inwestycji, 
którzy przygotowali dokumen-
tację i skutecznie aplikowali  
o dofinansowania.

www.zyciepw.pl obserwuj nas na 
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Ząbkowska Jadłodzielnia, sfinan-
sowana z Budżetu Obywatelskiego 
została umiejscowiona przy Bazarze 
Ząbki. 

Jest dostępna dla wszystkich – 
zarówno dla tych, którzy chcą się 
podzielić nadwyżką jedzenia, jak i dla 
osób w potrzebie. Funkcjonowanie 
Jadłodzileni nadzoruje Ośrodek Po-
mocy Społecznej w Ząbkach.

Idea Jadłodzielni jest prosta, 
ale niezwykle skuteczna – osoby, 
które posiadają nadwyżkę żywności, 
mogą przynieść ją do wyznaczonego 
punktu, zamiast wyrzucać. Z kolei 
ci, którzy znajdują się w trudnej 
sytuacji, mogą bezpłatnie skorzystać 
z dostępnych produktów. Celem 
tego projektu jest uświadomienie 
mieszkańcom, że nawet niewielki 
gest – taki jak przekazanie nadmiaru 
jedzenia – może przyczynić się do 
realnej poprawy życia osób, które zna-
lazły się w trudenej sytuacji życiowej.. 

Zasady korzystania z Jadło-
dzielni są bardzo przejrzyste i za-

chęcają mieszkańców do działania 
się żywnością.

Każdy może zostawić w niej 
żywność – pod warunkiem, 
że nadaje się ona do spożycia. 
Mile widziane są zarówno świeże 
produkty, jak i te z dłuższą datą 
przydatności – pieczywo, warzy-

wa, owoce, konserwy czy gotowe 
dania.

Gotowe potrawy przygotowane 
w domach można przynieść do 
Jadłodzielni pod warunkiem, że 
są właściwie zapakowane i ozna-
czone datą ich przyrządzenia. 
Każdy, kto tego potrzebuje, może 

bez żadnych formalności zabrać 
jedzenie dla siebie i bliskich.

Nie należy natomiast pozosta-
wiać surowego mięsa, produktów 
wymagających długiego przecho-
wywania w chłodniach ani żywności 
przeterminowanej.

Ośrodek Pomocy Społecznej, 
który sprawuje pieczę nad funkcjo-
nowaniem Jadłodzielni, podkreśla, 
że tego typu inicjatywy nie tylko po-
magają osobom w trudnej sytuacji, 
ale także uczą odpowiedzialności za 
środowisko.

Ząbki dołączyły tym samym do 
rosnącego grona polskich miast, 
które aktywnie działają na rzecz 
ograniczenia marnotrawstwa je-
dzenia i budowania społecznej 
solidarności. 

Uruchomienie Jadłodzielni 
to krok ku przyszłości, w której 
każdy produkt spożywczy znajduje 
swoje miejsce, a troska o drugiego 
człowieka staje się naturalnym ele-
mentem życia codziennego.

Jadłodzielnia w Ząbkach – inicjatywa 
przeciw marnowaniu żywności

Każdego roku w Polsce marnuje się setki tysięcy ton żywności, mimo że wiele osób wciąż zmaga się 
z problemem niedożywienia. W odpowiedzi na ten kryzys Ośrodek Pomocy Społecznej w Ząbkach, 
uruchomił Jadłodzielnię – miejsce, które pozwala ograniczyć marnotrawstwo jedzenia i jednocześnie 
wspomaga tych, którzy tego najbardziej potrzebują.

– Na co, Pańskim zdaniem, miesz-
kańcy Miasta i Gminy Jadów cze-
kają najbardziej: drogi, chodniki, 
czy może na wydarzenia społecz-
ne i kulturalne?
– Myślę, że na wszystko po trochu. 
Jeśli chodzi o drogi to w ubiegłym 
roku udało się w naszej gminie sporo 
wybudować. W realizacji było siedem 
dróg. Wszystkie są zakończone. Jeśli 
chodzi o Gminę Jadów było to duże 
wyzwanie. Cieszymy się bardzo, 
że wszystko się udało. Na ten rok, 
ze względów finansowych, mamy 
skromniejsze plany. 
– Co zostało już zrobione?
– Może zacznę od zaproszenia 
Mieszkańców, jak też Redakcji „ŻY-
CIA” na otwarcie dwóch nowych 
dróg, w dniu 1 marca. Oddamy do 
użytku ulicę Zieloną w Kukawkach 
oraz ulicę Spacerową, wraz z chod-
nikiem, w Adampolu. Obie drogi są 
już odebrane przez wszystkie służby 
i wszystko jest w porządku. Niestety, 
na jednej z tych dróg doszło już do 
zniszczenia. Pierwszy śnieg i mróz 
sprawił, że jeden z kierowców „skosił” 
latarnię uliczną. Wypadki się zdarzają. 
Tym razem na szczęście żadna osoba 
nie została poszkodowana.  Będę się 
starał, żeby do 1 marca, tą szkodę 
naprawić. Zostały też skończone 
dwie drogi w Zawiszynie: ulica Długa 
z chodnikiem  oraz wybudowana 
z kostki brukowej ulica Sosnowa. 
Oddaliśmy do użytku również ulicę 
Sosnową w Szewnicy (z kostki bruko-
wej) oraz  kolejną ulicę z chodnikiem 
tym razem w Nowinkach. Była to 
pierwsza droga której budowa była 
realizowana po objęciu przeze mnie 
urzędu burmistrza Miasta i Gminy 
Jadów. Inwestycja trudna do realizacji 
z uwagi na dużą ilość protestów ze 
strony mieszkańców. Mam nadzieję, 
że mimo różnych wątpliwości, na 
które napotkaliśmy w czasie budowy, 
mieszkańcy są zadowoleni. Ostatnia z 
ubiegłorocznych realizacji drogowych 
znajduje się w Sulejowie na t.zw. 
Wilczochu. 
Dodam też, że również powiat 
sprawił nam prezent w po-
staci ulicy Kwiatowej w Su-
lejowie. W ubiegłym roku, 
kończona była również 
przez powiat, bardzo 
piękna ulic w Iłach.
– Od początku Pana 
kadencji otrzymuje-
my szereg maili od 
mieszkańców w 
sprawie ul. Dlu-
giej w Urlach. To 
problem, który  
trwa od kilku lat, ale wcześniej 
było o nim cicho i nikt, z prośbą 
o nagłośnienie tematu, się nie 
zgłaszał. Wydawało mi się, że 
wyjaśniliśmy już wszystko, jednak 
temat ciągle jest podnoszony. Czy 
doszły jakieś nowe okoliczności?
– Temat jest w zawieszeniu. Miesz-
kańcy pojawiali się na sesji i próbowali 
swoim problemem poruszyć rad-
nych, ponieważ to po stronie Rady 
Miejskiej w Jadowie jest decyzja w tej 
srawie. Jednak radni nadal podtrzy-
mują wcześniej podjętą decyzję, nic 

nowego się tu nie pojawiło. Według 
mnie tak to pewnie zostanie, chyba, 
że pojawią się jakieś extra ordynaryjne 
przesłanki, które pozwolą wzruszyć 
decyzje podjęte przez radę, jeszcze 
w poprzedniej kadencji. Na dzień 
dzisiejszy ja nowych przesłanek nie 
widzę. Obiecałem mieszkańcom i 
zamierzam słowa dotrzymać, że nie 
będziemy wchodzili w realizację tej 
drogi. Nie ma jej w planach budżetu 
na 2025 rok i nie przewiduję tej inwe-
stycji na najbliższe lata. Wstrzymanie 
inwestycji problemu jednak nie 
rozwiązuje. W pewnym momencie 
trzeba będzie podjąć decyzję i ustalić, 
co z tą drogą robimy.

– Czyli ulica Długa w Urlach na 
razie czeka…
– Sytuacja jest patowa. Nie chciałbym 
jednak mieszkańców trzymać w nie-
pewności przez następnych 5 czy 10 
lat. W pewnym momencie trzeba się 
będzie na coś zdecydować. Jednak na 
chwilę są planowane inne drogi do 
realizacji bez ul. Długiej w Urlach. 
Chcąc wyjść naprzeciw oczekiwaniom 
mieszkańców, trzeba mieć do tego 
podstawy prawne. Nówiłem to już 
wiele razy przy różnych okazjach to 
powtórzę raz jeszcze: Jedynie rada 

może zmienić tą decyzje biorąc na 
siebie odpowiedzialność za kolejne 
wydatkowanie pieniędzy. Obecnie 
radni tej możliwości nie widzą a ja 
bez zgody rady mam związane ręce.
– I chyba już jaśniej nie da się 
tego wytłumaczyć. Zmieńmy więc 
temat. Czy w tych 16 milionach 
zaplanowanych na tegoroczne 
inwestycje są pieniądze na nowe 
drogi?
– Mamy na ten rok zaplanowane dwie 
nowe drogi do realizacji. Jedna z tych 
dróg to ulica Piękna w Borzymach. 
Jest to droga, której realizacja jest bar-
dzo długo oczekiwana. Zaczęliśmy ją 
projektować w 2014 roku. W budże-

cie mamy zabezpieczone pieniądze 
na wkład własny – złożyliśmy wniosek 
o dotację do rządowego funduszu 
budowy dróg i mam nadzieje, że tą 
dotacje otrzymamy. Jest to ważna 
ulica ze względów turystycznych 
ponieważ prowadzi zarówno do stacji 
PKP jak też do kościoła, do Ośrodka 
Oddechowo czy dawnego Ośrodka 
Książki i Prasy. Warto ją zrealizować. 
Druga, z zaplanowanych do realiza-
cji ulic, to ulica Polna w Sitnym, na 

realizację której złożyliśmy wniosek 
o dotację do Funduszu Ochrony 
Gruntów Rolnych. W tej chwili nie 
wiem czy uda się ją zrealizować od 
razu w całości, czy będziemy to robili 
etapami. Zależy to od wysokości po-
zyskanych środków. Chciałbym, aby 
udało się ją zrealizować, ponieważ 
pozwoli to nam rozwiązać problem 
odwodnienia na ulicy Kwiatowej w 
Szewnicy. Wcześniej mieszkańcy nie 
mieli problemów z zalewaniem ale 
coś się musiało tam zmienić i taki 
problem się pojawił.

– Czy są widoki na wspólną reali-
zacje jakiejś drogi z powiatem?
– Na razie nie wiadomo. Wiem, że 
mamy zaprojektowane dwa mosty 
w lesie przy cmentarzu między Bo-
rzymami a Zawiszynem. To są duże 
inwestycje ale oba mosty są w takim 
stanie, że wymagają interwencji. 
Starosta zdecydował o ich projek-
towaniu, więc uznał, że trzeba to 
zrobić. Mam nadzieję, że chociaż 
jeden z tych mostów uda się zro-
bić. Zaplanowane jest też dojście 
do cmentarza. To niebezpieczne 
miejsce, nie ma chodnika, nie ma 
oświetlenia. Kwotę wynikającą z 
porozumienia gmina oczywiście 

jest gotowa dołożyć, byleby tylko 
poprawić bezpieczeństwo miesz-
kańców.
Dokładamy też pieniądze do od-
cinków dróg budowanych przez 
województwo.
– Okres jesienno- zimowy sprzyja 
osłabieniu zdrowia, również de-
presji. Gdzie mieszkańcy mogą 
szukać wsparcia?
 – Oprócz Ośrodka Pomocy Spo-
łecznej, mamy Caritas, ale mamy 

też system wsparcia psycholo-
gicznego, mamy punkt wsparcia 
rodziny, finansowany przez powiat 
wołomiński, który funkcjonuje 
w Stowarzyszeniu Miłośników 
Urli przy ulicy Wczasowej 2 w 
Urlach, gdzie można skorzystać 
z psychologa, pedagoga i pracow-
nika socjalnego. W Bibliotece w 
Jadowie jest radca prawny współ-
finansowany przez Ministerstwo 
Sprawiedliwości. Będziemy starali 
się pomóc osobom, które potrze-
bują wsparcia.

Redaktor Teresa Urbanowska rozmawiała z Rafałem Rozparą, burmistrzem Mia-
sta i Gminy Jadów o tym, jakich inwestycji mogą spodziewać się mieszkańcy 
w 2025 roku? Było o drogach, chodnikach i ścieżkach rowerowych – zarówno 
tych, których realizacja dobiega końca oraz o tych, które są dopiero w planach. 
Rozmawiano też o możliwościach bezpłatnego wsparcia dla mieszkańców ze 
strony psychologa, pedagoga, pracownika socjalnego i prawnika.

Z Rafałem Rozparą 
nie tylko  
o inwestycjach

– W Jadowie, oprócz OPS, mamy Caritas i punkt 
wsparcia rodziny, finansowany przez powiat wołomiń-
ski, który funkcjonuje w Stowarzyszeniu Miłośników 

Urli przy ulicy Wczasowej 2 w Urlach, gdzie można 
bezpłatnie skorzystać z psychologa, pedagoga  

i pracownika socjalnego. W Bibliotece w Jadowie 
jest radca prawny współfinansowany przez Mini-

sterstwo Sprawiedliwości. Staramy się w różnych 
formach zapewnić pomoc osobom, które potrze-

bują wsparcia – mówi Rafał Rozpara,  
burmistrz Miasta i Gminy Jadów

Pierwszego dnia, mło-
dzi uczestnicy poznawali 
technikę tworzenia witraży 
przy użyciu papieru śniada-
niowego i kolorowej bibuły. 
Efektem ich pracy były nie-
zwykle pomysłowe dzieła, 
które mogły zdobić okna lub 

stać się pamiątką rodzinnej 
kreatywności. Po warsztatach 
dzieci wzięły udział we wspól-
nej zabawie, która dodatkowo 
zintegrowała grupę.

3 lutego biblioteka zamie-
niła się w miejsce edukacji o 
sportach zimowych. Dzieci 
poznały tajniki narciarstwa i 
snowboardu oraz dowiedziały 
się, jak bezpiecznie spędzać 
czas podczas ferii. Spotkanie 
zakończyło się czytaniem 
opowiadania o bałwanku, a 
dzieci z entuzjazmem stwo-
rzyły swoje prace plastyczne 
z bałwanem w roli głównej.

Kolejne dni upływały pod 
znakiem jeszcze bardziej 
kreatywnych zajęć. Dzieci 
wykonały zimowe drzew-
ka z makaronu, co okazało 
się doskonałym sposobem 
na rozwijanie wyobraźni i 
zdolności manualnych.  W 
związku ze zbliżającymi się 
Walentynkami, uczestnicy 
przygotowywali kartki wa-

lentynkowe dla swoich 
bliskich. To jednak nie 
wszystko – w zabawnej 

atmosferze dzieci wcieliły 
się w rolę fryzjerów, tworząc 
niezapomniane fryzury, które 
budziły salwy śmiechu.

Finał zajęć, 7 lutego, na-
leżał do zabaw ruchowych. 
Uczestnicy mierzyli się z 
takimi konkurencjami jak 
nawijanie wstążki na czas, 
rzuty piłkami do celu czy 
bitwa na papierowe śnieżki. 
Śmiechu i emocji było co 
niemiara, a dzień zakończono 
słodkim poczęstunkiem oraz 
wręczeniem pamiątkowych 
dyplomów.

Kreatywnych 
zabaw i emocji 

było co niemiara, 
a ferie w biblio-

tece zakończono 
słodkim poczęstun-
kiem oraz wręcze-
niem uczestnikom 

pamiątkowych 
dyplomów.

Od 2 do 7 lutego odbywały się wyjątkowe za-
jęcia organizowane przez Miejską Bibliotekę 
Publiczną w Ząbkach, które zyskały miano 
jednego z najbardziej kreatywnych wydarzeń 
tegorocznych ferii zimowych. Przez pięć dni 
dzieci miały okazję nie tylko rozwijać swoje 
zdolności plastyczne i manualne, ale również 
wziąć udział w licznych zabawach ruchowych 
i warsztatach edukacyjnych.

Ferie w bibliotece  
– kreatywność,  
ruch i mnóstwo radości

radosna i tw
órcza edukacja przez  zabaw

ę

OGŁOSZENIA DROBNE
Budownictwo 

Usługi

• Docieplanie budynków, szybko, 
tanio, solidnie, tel. 502 053 214

Usługi - Różne

Usługi - Różne

Idea Jadłodzielni jest prosta, ale 
niezwykle skuteczna – osoby, któ-
re posiadają nadwyżkę żywności, 
mogą przynieść ją do wyznaczo-
nego punktu, zamiast wyrzucać. 
Z kolei ci, którzy znajdują się w 
trudnej sytuacji, mogą bezpłatnie 
skorzystać z dostępnych produk-
tów. Celem tego projektu jest 
uświadomienie mieszkańcom, że 
nawet niewielki gest – taki jak 
przekazanie nadmiaru jedzenia 
– może przyczynić się do realnej 
poprawy życia osób, które znala-
zły się w trudenej sytuacji
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20 lutego 2025ogłoszenia

OBWIESZCZENIE z dnia 20 lutego 2025r.
o przystąpieniu do sporządzenia  
Planu ogólnego Gminy Jadów

Na podstawie art. 13i ust. 3 pkt 1 ustawy z dnia 27 marca 2003 r. o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym (t. j. Dz. U. 
z 2024 r. poz. 1130 z późn. zm.) oraz art. 39 ust. 1 w związku z art. 46 ust. 1 pkt 1 i art. 54 ust. 2 i 3 ustawy z dnia 3 października 
2008 r. o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach 
oddziaływania na środowisko (t. j. Dz. U. z 2024 r. poz. 1112 z późn. zm.) 

zawiadamiam

o podjęciu przez Radę Miasta i Gminy Jadów Uchwały Nr X/67/24 z dnia 18 grudnia 2024r. w sprawie przystąpienia do 
sporządzania Planu ogólnego Gminy Jadów.
Zainteresowani mogą zapoznać się z niezbędną dokumentacją sprawy w Urzędzie Miasta i Gminy Jadów oraz mogą składać 
wnioski do projektu planu ogólnego oraz do prognozy oddziaływania na środowisko.
Wnioski należy składać do Burmistrza miasta i gminy Jadów wyłącznie za pomocą „FORMULARZA PISMA 
DOTYCZĄCEGO AKTU PLANOWANIA PRZESTRZENNEGO” w terminie do dnia 14 marca 2025 r.. Formularz dostępny 
jest w siedzibie Urzędu Miasta i Gminy Jadów ul. Jana Pawła II 17, 05-280 Jadów (dziennik podawczy) oraz zamieszczony 
w Biuletynie Informacji Publicznej Gminy Jadów na stronie internetowej: https://bip.jadow.az.pl/ (w zakładce planowanie 
przestrzenne), a także na stronie internetowej Ministra Rozwoju i Technologii (https://www.gov.pl/web/rozwoj-technologia/
formularz-pisma-dotyczacego-aktu-planowania-przestrzennego). 
Wnioski można składać w formie: 

•	 papierowej - osobiście w sekretariacie Urzędu Miasta i Gminy Jadów (dziennik podawczy) lub listownie na adres 
Urzędu Miasta i Gminy Jadów (ul. Jana Pawła II 17, 05-280 Jadów) lub 

•	 elektronicznej - za pomocą poczty elektronicznej (na adres: gmina@jadow.az.pl) lub platformy ePUAP (skrytka: /
jadow/SkrytkaESP) lub adresu e-Doręczenia (AE:PL-68045-80281-EUCBD-29)

Składający wniosek:
•	 podaje swoje imię i nazwisko oraz adres zamieszkania albo nazwę oraz adres siedziby,
•	 podaje adres poczty elektronicznej, o ile taki posiada,
•	 wskazuje, czy jest właścicielem lub użytkownikiem wieczystym nieruchomości objętej wnioskiem,
•	 może podać dodatkowe dane do kontaktu takie jak adres do korespondencji lub numer telefonu.

Uwagi i wnioski składane w trybie ustawy z dnia 3 października 2008 r. o udostępnianiu informacji o środowisku jego ochronie, 
udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko (t. j. Dz. U. z 2024 r. poz. 1112 z 
późn. zm.) mogą być składane w formie pisemnej na adres Urzędu Miasta i Gminy Jadów, ustnie do protokołu lub za pomocą 
środków komunikacji elektronicznej bez konieczności opatrywania ich kwalifikowanym podpisem elektronicznym w terminie 
do dnia 14 marca 2025 r. .

UWAGA: 
Liczy się data wpływu do tut. Urzędu, a pisma niespełniające  

powyżej wskazanych warunków pozostawi się bez rozpoznania. 

Organem właściwym do rozpatrzenia wniosków jest Burmistrz Miasta i Gminy Jadów.

INFORMACJA O PRZETWARZANIU DANYCH OSOBOWYCH UZYSKANYCH W TOKU PROWADZENIA 
POSTĘPOWAŃ DOTYCZĄCYCH SPORZĄDZANIA AKTÓW PLANOWANIA PRZESTRZENNEGO

W związku z art. 8h ust. 2 ustawy z dnia 27 marca 2003 r. o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym, realizując wymogi 
art. 13 ust. 1 i 2 Rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) 2016/679 z 27 kwietnia 2016 r. w sprawie ochrony 
osób fizycznych w związku z przetwarzaniem danych osobowych i w sprawie swobodnego przepływu takich danych oraz 
uchylenia dyrektywy 95/46/WE (Dz.U. UE.L. z 2016 r. Nr 119, s.1 ze zm.) – dalej: „RODO” informuję, że:

1)	 Administratorem danych osobowych jest: Gmina Jadów – Urząd Miasta i Gminy Jadów, ul. Jana Pawła II 17, 05-280 
Jadów; e- mail: urzad@jadow.az.pl. 

2)	 W sprawach dotyczących ochrony danych osobowych mogą Państwo kontaktować się z inspektorem ochrony danych 
pod adresem email: iod.jadow@edukompetencje.pl. 

3)	 Państwa dane osobowe przetwarzane są w celu wypełnienia obowiązku prawnego ciążącego na Administratorze, 
tj. zgodnie z art. 6 ust. 1 lit c) RODO w powiązaniu z ustawą z dnia 27 marca 2003 r. o planowaniu  
i zagospodarowaniu przestrzennym (Dz.U. 2024 poz. 1130ze zm.) oraz Rozporządzeniem Ministra Rozwoju  
i Technologii z dnia 13 listopada 2023 r. w sprawie wzoru formularza pisma dotyczącego aktu planowania przestrzennego 
(Dz.U. 2023 poz. 2509).

4)	 Przetwarzane dane osób zawarte w Piśmie dotyczącym aktu planowania przestrzennego są określone w załączniku 
do Rozporządzenia Ministra Rozwoju i Technologii z dnia 13 listopada 2023 r. w sprawie wzoru formularza pisma 
dotyczącego aktu planowania przestrzennego.

5)	 Dane osobowe nie będą udostępniane podmiotom innym niż uprawnione na podstawie przepisów prawa lub którym 
dane osobowe zostały powierzone na podstawie zawartej umowy zgodnie z art. 28 RODO. 

6)	 Państwa dane osobowe będą przechowywane przez okres niezbędny do wykonywania zadań przez Urząd Miasta i 
Gminy Jadów oraz określony przepisami powszechnie obowiązującego prawa, w tym przepisami archiwalnymi. 

7)	 Posiadają Państwo prawo dostępu do danych osobowych, lecz jeżeli dane osobowe nie zostały zebrane od osoby, 
której dane dotyczą – podlega ono ograniczeniu w kwestii dostępu do informacji o ich źródle. Przysługuje Państwu 
także prawo do sprostowania lub ograniczenia przetwarzania na zasadach określonych w art. 18 RODO. 

8)	 Mają Państwo prawo wniesienia skargi do organu nadzorczego, którym jest Prezes Urzędu Ochrony Danych Osobowych. 
9)	 Podanie danych osobowych jest obowiązkowe i wynika ze wskazanych przepisów prawa, brak ich wskazania skutkuje 

wezwaniem do uzupełnienia, a w przypadku jego braku – również brakiem rozpatrzenia pisma dotyczące aktu 
planowania przestrzennego. 

OBWIESZCZENIE ogłasza się: 
- przez publikację w prasie; 
- przez wywieszenie w siedzibie urzędu; 
- przez udostępnienie informacji na stronie internetowej urzędu oraz w Biuletynie Informacji Publicznej na stronie 
podmiotowej urzędu; 
- przez wywieszenie ogłoszenia na terenie gminy przez sołtysów wsi

 
Burmistrz Miasta i Gminy Jadów

Rafał Rozpara
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Podczas zajęć z ratownictwa 
medycznego uczniowie zdobyli 
podstawowe umiejętności nie-
zbędne w sytuacjach zagrożenia 
zdrowia i życia. Instruktorzy po-
kazali, jak prawidłowo udzielać 
pierwszej pomocy, w tym wyko-
nywać resuscytację krążeniowo-
-oddechową oraz jak reagować w 
przypadku zadławienia czy omdle-
nia. Każdy uczestnik miał okazję 
przećwiczyć nabyte umiejętności 
na fantomie, co pozwoliło im le-
piej przyswoić teorię w praktyce. 
Dzieci z ogromnym zaangażowa-
niem uczestniczyły w zajęciach, 
a interaktywna forma warsztatów 
sprawiła, że nawet skomplikowa-
ne procedury medyczne stały się 
dla nich przystępne i zrozumiałe. 
Równie wielkie emocje wzbudziła 

część zajęć poświęcona wojsko-
wości. Żołnierze z jednostki woj-
skowej w Wesołej zaprezentowali 

uczniom podstawowy ekwipunek 
wojskowy oraz przybliżyli specyfikę 
służby wojskowej. Młodzi uczest-

nicy mogli przymierzyć elementy 
umundurowania, a także zobaczyć 
z bliska i rozbroić atrapę granatu. 
Spotkanie było dla uczniów wy-
jątkową okazją, by przekonać się, 
na czym polega codzienna praca 
żołnierza i jakie umiejętności są 
niezbędne do pełnienia służby 
wojskowej.

Dzięki spotkaniu dzieci nie 
tylko zdobyły praktyczną wiedzę z 
zakresu ratownictwa medyczne-
go, ale również miały możliwość 
poznania zawodu żołnierza od 
kulis. Warsztaty te były doskonałym 
przykładem na to, jak można w 
atrakcyjny sposób łączyć naukę z 
zabawą, jednocześnie rozwijając 
świadomość obywatelską i kształ-
tując odpowiedzialność wśród 
najmłodszych.

Dzieci zdobyły umiejętności niezbędne w sytuacjach zagrożenia zdrowia i życia

Uczniowie SP nr 5 w Zabkach  
uczestniczyli w zajęciach z ratownictwa 
medycznego i wojskowości

W Szkole Podstawowej nr 5 im. bł. ks. Jerzego Popiełuszki w Ząbkach odbyły się wyjątkowe zajęcia edukacyjne - 
uczniowie klas 1-3 mieli okazję wziąć udział w pokazie ratownictwa medycznego oraz ćwiczeniach wojskowych, 
które przeprowadzili żołnierze z jednostki wojskowej w Wesołej. 

- Od września zacznie działać 
w Kobyłce szkoła nr 4. Ile osób 
już zadeklarowało przeniesie-
nie do niej dzieci?
- Nowa szkoła przy ul. Dworko-
wej  będzie przez pierwszy rok 
funkcjonowała jako dodatkowa 
lokalizacja Szkoły Podstawowej 
nr 1 i Przedszkola Publicznego 
nr 1. Szkołą nr 4 zostanie od roku 
szkolnego 2026/2027. Deklaracje, 
które spłynęły w styczniu do 
szkoły i Urzędu Miasta potwier-
dziły wyniki wrześniowych ankiet. 
Dzięki deklaracjom rodziców 
do szkoły zgłosiło się ponad 260 
uczniów. W przeważającej mie-
rze mieszkańców dzielnicy Ma-
ciołki. Szkoła może przyjąć 550 
uczniów. Podjęliśmy zatem decy-
zję, że będą do niej chodzić także 
uczniowie z dzielnicy Mareta, co 
było zresztą zakładane już od 
momentu budowy szkoły na tak 
dużą ilość dzieci. Zakładamy, że 
wyznaczony w ten sposób obszar 
stanie się obwodem nowej szkoły 
i dzieci z kolejnych roczników 
także będą do niej uczęszczać.
- Jak będą przebiegać nowe 
obwody szkolne?
- Nowe obwody zostaną wskazane 
w uchwale, którą przygotujemy 
do akceptacji Radzie Miasta po 
uruchomieniu placówki przy 
Dworkowej, czyli pod koniec 
roku. Cały czas priorytetem bę-
dzie dla mnie równe rozłożenie 
uczniów między szkołami 1,3 i 
przyszłą szkołą nr 4. 
- Ilu nauczycieli znajdzie tam 
zatrudnienie? Czy będą to  
nowe zatrudnienia?
- Kwestią rekrutacji kadry – 
nauczycieli, jak i pozostałych 
pracowników administracyjnych 
– zajmą się odpowiednio Szkoła 
nr 1 i Przedszkole nr 1. Prioryte-
tem będzie utrzymanie obecnej 
kadry obu placówek, bo obie 
przenoszą na dworkową swoje 
dodatkowe lokalizacje. Szkoła z 
ul. Rosłana a przedszkole z ul. Ks. 
Marmo. Szczegółowe określenie 
zapotrzebowania i zrekrutowanie 
pracowników będzie możliwe 
od marca. Placówka przy ul. 
Dworkowej ma docelowo stać 
się nowym zespołem szkolno-
-przedszkolnym. Oddalenie od 
innych kobyłkowskich placówek 
edukacyjnych sprawia, że nauczy-
cielom z Dworkowej trudno bę-
dzie dzielić aktywność na kilka 
placówek. A jednocześnie na 
ul. Dworkowej, zwłaszcza 
w starszych rocznikach 
będzie początkowo tylko 
1-2 klasy. Jest to dla szkoły 
i dla miasta wyzwanie. 
Z tego powodu z jednej 
strony zabezpieczamy 
konieczne finansowanie 
ale równolegle, w poro-
zumieniu ze szkołą, 
tak określiliśmy ilość rekrutowa-
nych na ul. Dworkową uczniów, by 
placówka nie była np. do połowy 
pusta. To jeszcze pogłębiłoby 
problemy z zatrudnieniem kadry. 

- Korki na skrzyżowaniu ulic 
Mareckiej i Przyjacielskiej 
zniechęcają do zapisania dzieci 
do nowej placówki. Jak pla-
nuje Pan rozwiązać tę trudną 
sytuację?
- Trzeba zauważyć, że dzisiaj po-
nad 200 uczniów z Maciołek po-
konuje trasę do placówki przy ul. 
Jezuickiej lub Rosłana. Kolejnych 
kilkudziesięciu mieszkańców 
Maciołek wysyła lub wozi dzieci 
do jeszcze innych placówek w 
Kobyłce lub poza naszym mia-
stem. Te dzieci oraz ich rodzice 
nie będą  już dłużej zmuszeni 
jeździć przez centrum Kobyłki, 
bo szkołę będą mieli w swojej 
dzielnicy. Kolejną grupą uczniów 
będą uczniowie z Marety. Tu z 
kolei, oprócz ul. Mareckiej istnie-
je jeszcze np. trasa obejmująca 
drogę serwisową przy S8. Jest nie-
stety dłuższa, ale bardziej pewna, 
jeśli chodzi o czas przejazdu, a w 
ulicę Dworkową włącza się niemal 
przy samej szkole. Dążymy także 
do tego, by linia autobusowa L 26, 

która dzisiaj kończy bieg na ul. 
Kordeckiego, została przedłużona 
do ul. Przyjacielskiej, a następnie 
do Dworkowej. To sprawi, że 
sprawny dojazd do szkoły będą 

miały także dzieci z tych części 
Marety, które położone są dalej od 
Maciołek. Dodam, że oceniamy 
możliwość wydłużenia zielonego 
światła dla osób jadących prosto 
ulicą Marecką.
- Jak przebiega budowa łączni-
ka z ulicą Warszawską i stacji 
uzdatniania wody? Kiedy mo-
żemy liczyć na zakończenie 
budowy?
- Obie te inwestycje powinny zo-
stać ukończone w czasie wakacji. 
W przypadku łącznika mamy 
do czynienia z przygotowaniem 
placu budowy. Jeśli chodzi o SUW 
to budynek jest już zadaszony i 
rozpoczęły się prace wewnątrz 
obiektu.
- Ile zapłacimy za śmieci?
- Wprowadzenie podwyżek już 
nastąpiło stosowną uchwałą. 
Skutkują one wzrostem opłat 
od lutego. Zapłacimy za nie po 
39,50 zł od osoby i dla mnie, jako 
głowy siedmioosobowej rodziny, 
ta kwota budzi zrozumiałą nie-
chęć. Trzeba jednak zaznaczyć, 

że jest to pokłosie półtora roku 
praktycznego braku kontroli nad 
działaniami systemu odbioru 
odpadów w roku 2023 i do połowy 
2024. Zanotowany w tym czasie 
wzrost ilości odpadów – jakie 
raportował wykonawca – nie 
spotkał się z żadną reakcją osób 
odpowiedzialnych za ten stan. 
Kwota 39,50 zł. jest wyliczona 
nie na bazie kosztów z roku 
2024 ale 2023. To oznacza, że 
podwyżka powinna była nastąpić 
najdalej w początku roku 2024. 

Oznacza to,  że z kasy miasta 
dołożyliśmy do wywozu odpa-
dów ponad 2,5 mln w roku 2023 
i podobną kwotę w roku 2024, 
a gdyby nie działania zaradcze 

od czerwca, to dołożylibyśmy 
jeszcze 1,5 mln zł. To mniej 
więcej tyle, co koszty budowy 
od zera jednej długiej ulicy. Np. 
ul. Natolińska będzie kosztować 
porównywalne pieniądze, jak te 
które straciliśmy na odpadach. 
Miasto nie może na wywozie od-
padów zarabiać, ale nie powinno 
także do tego dokładać. Dlatego 
z jednej strony od czerwca 2024 
reanimowałem system kontroli 
nad wywozem odpadów: działa-
nia kontrolne wobec wykonawcy 
umowy, jak i w zakresie funkcjo-
nowania PSZOK. Skalę tej róż-
nicy obrazuje zarówno spadek 
wielkości faktur o kilkaset tys. 
zł miesięcznie, jak i zwłaszcza 
ilość opon zaraportowanych 
jako zebrane z jesiennej akcji 
wystawka. Jest ona 3-krotnie (!) 
niższa niż ta zebrana wiosną. I 
to pomimo tego, że zazwyczaj 
to wiosną zbierano nieco więcej 
niż jesienią. 
Z drugiej strony, analizując 
koszty funkcjonowania systemu, 

doszliśmy do wniosku, że pod-
wyżka jest nieunikniona nawet 
pod obniżeniu wielkości faktur. 
W innym przypadku co miesiąc 
dokładalibyśmy jako miasto kil-
kaset tys. zł do wywozu odpadów. 
Tak wynika z kosztów funkcjono-
wania systemu wywozu znanych 
jeszcze w roku 2023. Szkoda, że 
wtedy zabrakło nie tylko odwagi 
do wprowadzenia tych zmian, ale 
i determinacji do kontroli syste-
mu gospodarowania odpadami. 
Dzisiaj zbieramy tego owoce, a 

moim obowiązkiem jest wycią-
ganie wniosków na przyszłość i 
zabezpieczenie finansów miasta 
po to, by mogło realizować swoje 
zadania.

Mieszkańców Kobyłki interesuje powstanie nowej szkoły. Zwłaszcza że w tym 
roku zmienią się obwody szkolne. Jeszcze gorętszym tematem są podwyżki 
opłat za śmieci. Na pytania Barbary Wiśniowskiej odpowiada Burmistrz Miasta 
Kobyłka, Konrad Kostrzewa.

Sprawy bliskie 
mieszkańcom  
Kobyłki

- Nowa szkoła przy ul. Dworkowej  będzie przez 
pierwszy rok funkcjonowała jako dodatkowa 

lokalizacja Szkoły Podstawowej nr 1  
i Przedszkola Publicznego nr 1. Szkołą nr 4 

zostanie od roku szkolnego 2026/2027. 
Deklaracje, które spłynęły w styczniu  

do szkoły i Urzędu Miasta potwierdziły 
wyniki wrześniowych ankiet. Dzięki de-

klaracjom rodziców do szkoły zgłosiło się 
ponad 260 uczniów. – mówi  

Konrad Kostrzewa, burmistrz Kobyłki

Rozbudowa ulicy Dłu-
giej obejmie 1,36-kilome-
trowy odcinek drogi, który 
zostanie wzmocniony nową 
nawierzchnią, odpowied-
nią infrastrukturą odwod-
nieniową oraz oznakowa-
niem. Realizacją zadania 
zajmie się Grupa Martin 
Sp. z o.o. z Łochowa, a 
całkowity koszt inwestycji 
wyniesie 4 135 554,54 zł 
brutto.

Prace budowlane zo-
stały zaplanowane na naj-
bliższe miesiące, a termin 

zakończenia inwestycji 
przewidziano na 10 czerw-
ca 2025 roku. To oznacza, 
że już wkrótce mieszkańcy 
oraz użytkownicy drogi 
będą mogli korzystać z 
nowoczesnej i bezpiecznej 
infrastruktury.

Projekt jest współfi-
nansowany ze środków 
Europejskiego Funduszu 
Rolnego na rzecz Rozwoju 
Obszarów Wiejskich, co 

stanowi istotne wsparcie 
dla lokalnej społeczności i 
samorządu. Dzięki tej ini-
cjatywie ulica Długa stanie 
się bardziej funkcjonalna, 
a jej rozbudowa przyczyni 
się do poprawy komunika-
cji w regionie, zwłaszcza 
dla osób codziennie dojeż-
dżających do pracy i szkół. 
 

Burmistrz Tłuszcza Be-
ata Skulimowska podkre-
śliła, że inwestycja jest 
odpowiedzią na potrzeby 
mieszkańców i ma na celu 
podniesienie standardu ży-
cia w gminie. Ulica Długa 
pełni ważną funkcję w lo-
kalnej sieci drogowej, a jej 
modernizacja wpłynie na 
poprawę bezpieczeństwa 
ruchu drogowego i wygodę 
użytkowników.

14 lutego 2025 roku w Urzędzie Miejskim w Tłusz-
czu podpisano umowę na rozbudowę ulicy Długiej 
w Jarzębiej Łące. Inwestycja, realizowana na od-
cinku od granicy z Gminą Zabrodzie do przejazdu 
kolejowego nr 29, stanowi jeden z kluczowych 
projektów infrastrukturalnych dla tej części gminy. 
Dzięki modernizacji mieszkańcy zyskają lepszą ja-
kość nawierzchni, a podróżowanie tym odcinkiem 
stanie się bezpieczniejsze i bardziej komfortowe.

Nowa inwestycja  
drogowa  
w Jarzębiej Łące

infrastruktura

Dzięki tej inicjatywie  
ulica Długa stanie się bardziej 
funkcjonalna, a jej rozbudowa 
przyczyni się do poprawy komu-
nikacji w regionie, zwłasz-
cza dla osób codziennie 
dojeżdżających do pracy  
i szkół. - zauważa   
Burmistrz Tłuszcza  
Beata Skulimowska
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20 lutego 2025powiat
– Komunikacja zbiorowa to dla 
Radzymina jeden z tematów gorą-
cych dyskusji. Czy w końcu szy-
kują się jakieś zmiany na lepsze?
– Aspiracją mieszkańców ale i naszą, 
samorządowców, jest możliwość 
szybszego dotarcia do Warszawy – do 
pracy, do szkół i uczelni. Trwają prace 
i uzgodnienia z ZTM-em. 
– Czego dotyczą?
– Uruchomienia linii pospiesznej, 
która pierwotnie miała jechać przez 
trasę S8, ale w tej chwili nie wiem, 
czy ta linia rzeczywiście pojedzie 
tą trasą bo uzysk czasu na tej trasie 
jest wątpliwy. Optymizmem napawa 
biegnąca przez Radzymin kolej. Liczę 
na to, że PKP PLK poczyni wreszcie 
inwestycje w kierunku przebudowy 
tej linii, o czym mówi się od kilku lat. 
Przed laty odbywały się spotkania w 
których brałem udział.
– Czyżby rozmowy wróciły?
– Nie wróciły, ale w jednym z ostatnich 
wystąpień Pan Premier Donald Tusk 
mówił, że ma ponad 180 miliardów do 
wydania na kolej, więc, można mieć 
nadzieję, że z tej puli środków 2 mi-
liardy trafią również na radzymińską 
linię kolejową.
– Centrum Radzymina w godzi-
nach szczytu jest mocno zatło-
czone. Zapowiadają się kolejne 
inwestycje drogowe. Co przed 
Wami?
– Oblicze miasta będzie się zmieniało 
od centrum Radzymina zaczynając. 
Czeka nas przebudowa ul. Konsty-
tucji 3 maja wraz z budową ronda i 
sygnalizacji świetlnej przy ulicy POW 
z przebiciem do ul. Kilińskiego, 
budową od początku kanalizacji i ucy-
wilizowaniem tego terenu. Będzie się 
to wiązało z pewnymi trudnościami i 
ograniczeniami.
- Czy to oznacza dla Radzymina 
paraliż komunikacyjny?
– Chcemy tego uniknąć dlatego pro-
wadzimy rozmowy, aby wyprowadzić 
z centrum Radzymina ruch ciężkich 
samochodów. Z pewnością ten czas 
nie będzie łatwy, ale zawsze po tym 
trudnym czasie jest odczuwalna 
poprawa.
– Po sąsiedzku – mieszkańcy Woło-
mina i Kobyłki są już w godzinach 
szczytu w trudnej sytuacji…
– To prawda. Dlatego my u siebie 
próbujemy trochę inwestycje drogowe 
rozciągnąć w czasie, bo oprócz tego 
ronda o którym mówiłem, czeka nas 
przebudowa bardzo ważnego ronda 
Jana Pawła II ulic Norwida i Polnej. 
Pojawiły się informacje, że Radzymin 
otrzymał na to zadanie dofinansowa-
nie, ale nie możemy obu inwestycji 
realizować równocześnie bo do-
prowadzilibyśmy do paraliżu 
komunikacyjnego w 
naszym mieście.
– Wachlarz 
zadań, któ-
re podlegają 
samo r zą -
dom lokal-
nym jes t 
og romny. 
Co,  Pana 

zdaniem, powinno być prioryte-
tem tej kadencji. Sprawą pilną do 
„załatwienia”?
– Mówiłem już o tym wiele razy, 
że  w tej chwili niezwykle ważna dla 
Radzymina jest rozbudowa Stacji 
Uzdatniania Wody (SUW). Umowa 
na budowę nowego SUW-u już zo-
stała przez gminę podpisana. Opiewa 
na kwotę 23 mln. zł. Inwestycja jest 
dofinansowana na poziomie 14 mln. 
zł. co mnie bardzo cieszy bo dzięki 
temu będzie ponad 6 000 m3 wody 
produkowanej w ciągu doby – do-
datkowe dwa zbiorniki po 10 000 m3 
każdy, więc nasze problemy z wodą 
zostaną wyeliminowane. 
- Mieszkańcy coraz częściej sy-
gnalizują niezadowolenie spowo-
dowane  decyzjami magistratu… 
Co burzy krew mieszkańców?

– Ostatnio jest to strzelnica, ale trzeba 
pamiętać o kompostowni, gdzie opór 
społeczny przeciwko jej lokalizacji 
był ogromny. Reakcja mieszkańców 
sprawiła, że radzymiński urząd wydał 
szereg decyzji mających zatrzymać 

tą inwestycję. Jest to na etapie Samo-
rządowego Kolegium Odwoławczego 
(SKO) i czekamy na ostateczne 
rozstrzygnięcia. Sen z powiek miesz-
kańców spędza strzelnica w Benia-
minówce. 
– Czy mieszkańcom nie odpowiada 
tylko hałas?
– Hałas przede wszystkim. Duża 
grupa mieszkańców pojawiła się na 
komisji i na sesji. Sprawa była szeroko 
omawiana. Strzelnica pojawiła się 
w tym miejscu niespodziewanie. W 
wyniku akcji społecznych i inicjatyw 
oddolnych Urząd uchylił pierwotnie 
wydaną decyzję zatwierdzającą regu-
lamin strzelnicy.
– Czy to coś zmieniło?
– Właściciel strzelnicy odwołał się do 
SKO. To kolejna sprawa dotycząca 
Radzymina, którą prowadzi  SKO. 

– Jaki będzie efekt końcowy?
-–Tego nie wiem, jednak opór spo-
łeczny jest tak silny, że mieszkańcy 
zawiązali Stowarzyszenie Ochrony 
Przyrody, które działa na rzecz ucywi-
lizowania tego tematu. Mieszkańcy są 
zaniepokojeni tym, co się wokół dzieje. 
W lesie powstał parking z materiałów, 
które być może nie nadają się do tego 
celu. Jako radni chcemy w najbliższym 
czasie spotkać się z przedstawicielami 
tego stowarzyszenia i porozmawiać 
o tym co jest jeszcze możliwe do 
zrobienia.
– Radzymin jest zlokalizowany 
blisko centrum Warszawy ale 
posiada duże obszary zielonych, 
niezurbanizowanych terenów. Wie-
le nowych osób chce tu mieszkać. 
Protestują, gdy pojawia się per-
spektywa zmiany warunków dla 
których wybrali właśnie tą gminę…

– Mają prawo być niezadowoleni, gdy 
czują, że ktoś usiłuje pogorszyć 
komfort ich życia. Stali się gospoda-
rzami tego terenu, chcą współtworzyć 
tu harmonię. Jestem przeciwny 
inicjatywom, które są niezgodne z 
oczekiwaniami mieszkańców.
– Rada podjęła uchwałę krajobra-
zową. Co się z tym wiąże?
– Jest to pierwsza, podjęta na terenie  
powiatu wołomińskiego, uchwała 
krajobrazowa. Wszyscy widzimy co 
się dzieje w przestrzeni publicznej. 
Jest mnóstwo wizualnych reklam. 
Są często nieczytelne. Szpecą prze-
strzeń. 
– Na jakim etapie prac jesteście?
– Uchwała jest podjęta. Trzeba to 
wszystko zinwentaryzować. Damy 
mieszkańcom i przedsiębiorcom, 
którzy się w taki sposób reklamują 

czas, aby przemyśleli jak, w inny 
sposób, dotrzeć do odbiorców. 
– Jest też pomysł powrotu tradycji 
półmaratonu na trasie Ossów-
-Radzymin. Czy radzymińska rada 
ma wypracowane stanowisko  
w tej sprawie?
– Półmaraton z okazji rocznic Bitwy 
Warszawskiej odbywał się przez cały 
czas, chociaż w ostatnich latach trasa 
była inny. Myślę, że trzeba wspólnie 
działać dla dobra całego naszego re-
gionu i wcześniejsze niedomówienia 
odstawić do lamusa. Powinniśmy 
współpracować, aby oferta z okazji 
rocznicy 15 sierpnia 1920 roku się 
uzupełniała.
Zapraszamy do obejrzenia i wysłucha-
nia całej rozmowy https://www.zyciepw.
pl/gosc-zycia-teresa-urbanowska-zapr
asza-marek-brodziak-przewodniczac
y-rady-miasta-w-radzyminie-4

Kolejną z cyklu rozmów z Markiem Brodziakiem, przewodniczącym radzymińskiej 
rady, która odbyła się w ramach programu „Gość Życia Teresa Urbanowska za-
prasza”, zdominowały tematy komunikacyjne. Redaktor Urbanowska pytała, czy 
w najbliższym czasie Radzymin, podobnie jak Wołomin i Kobyłkę, czeka paraliż 
komunikacyjny. Tradycyjnie nie zabrakło wątków związanych z gminnymi inwe-
stycjami. Było też o podjętej przez Radnych uchwale krajobrazowej.

Co burzy krew 
mieszkańców  
Radzymina?

– Ostatnio, tym co burzy krew mieszkanców Radzymina 
jest strzelnica, ale trzeba też pamiętać o kompostow-

ni, gdzie opór społeczny przeciwko jej lokalizacji był 
ogromny. Reakcja mieszkańców sprawiła, że radzymiń-
ski urząd wydał szereg decyzji mających zatrzymać tą 

inwestycję. Obecnie sprawa jest to na etapie Samo-
rządowego Kolegium Odwoławczego (SKO)  

i czekamy na ostateczne rozstrzygnięcia. Ale jeszcze 
raz podreśle, że na dziś sen z powiek mieszkańców 

spędza strzelnica w Beniaminówce – mówi  
Marek Brodziak, przewodniczący radzymińskiej rady

Szkoła Podstawowa Specjalna 
im. Marii Konopnickiej to pla-
cówka, która oferuje edukację 
dostosowaną do indywidualnych 
potrzeb uczniów. Dlatego tak 
istotne było stworzenie warunków 
umożliwiających efektywną naukę 
oraz odpowiednie wsparcie peda-
gogiczne.

Nowe sale lekcyjne zostały wy-
posażone w interaktywne tablice, 
co znacząco podnosi jakość na-
uczania i umożliwia prowadzenie 
zajęć w sposób bardziej angażujący. 
Dodatkowo klasy mają niewielką li-
czebność, co pozwala na lepsze do-
stosowanie metod dydaktycznych 
do potrzeb uczniów i zapewnia im 
większy komfort pracy.

W ramach modernizacji po-
mieszczeń przestrzenie zostały 
dostosowane do potrzeb uczniów z 
różnorodnymi wymaganiami edu-
kacyjnymi. Każda sala została urzą-
dzona tak, by sprzyjać efektywnej 
nauce i rozwijaniu umiejętności, 
nie tylko akademickich, ale także 
społecznych i emocjonalnych.

Wizyta Wicestarosty  
Wołomińskiego

Z okazji rozpoczęcia ferii zimo-
wych placówkę odwiedziła wicesta-
rosta wołomiński Katarzyna Maria 
Pazio, która miała okazję zobaczyć, 
jak nowe przestrzenie służą uczniom 
i nauczycielom. Podczas wizyty pod-
kreśliła, jak ważne są takie inwestycje 

dla systemu edukacji, zwłaszcza w 
przypadku szkół specjalnych, gdzie 
komfort i dostosowanie warunków 
nauki do indywidualnych potrzeb 
uczniów odgrywają kluczową rolę.

- Pierwszego dnia ferii odwie-
dziłam uczniów Szkoła Podstawowa 
Specjalna im. Marii Konopnickiej. W 
Radzyminie organizowane są zajęcia 
dla uczniów wszystkich powiatowych 

placówek specjalnych. (…)  Gratulu-
ję uczniom i gronu pedagogicznemu 
świetnych pomysłów oraz organizacji! 
Przed Wami wspaniałe dwa tygodnie 
– podkreśla wicestarosta wołomiński 
Katarzyna Maria Pazio

Adaptacja pomieszczeń w budyn-
ku przy ul. Komunalnej 8 to przykład 
inwestycji, która realnie wpływa na 
poprawę jakości nauki i tworzy lepsze 
warunki dla uczniów wymagających 
specjalistycznego wsparcia.

Nowoczesna edukacja  
w Radzyminie

Dzięki modernizacji budynek 
Szkoły Podstawowej Specjalnej stał 
się bardziej funkcjonalny, dostoso-
wany do nowoczesnych standardów 
edukacyjnych i otwarty na potrzeby 
uczniów z różnymi wymaganiami 
dydaktycznymi. Władze powiatu 
podkreślają, że będą kontynuować 
inwestycje w rozwój infrastruktury 
edukacyjnej, aby zapewnić wszyst-
kim dzieciom dostęp do najlepszych 
warunków kształcenia.

Nowe sale dla uczniów  
SP Specjalnej w Radzyminie

Pod koniec ubiegłego roku zakończono adaptację pomieszczeń na drugim piętrze budynku przy 
ulicy Komunalnej 8 w Radzyminie, które zostały dostosowane do potrzeb Szkoły Podstawowej 
Specjalnej im. Marii Konopnickiej. Dzięki tej inwestycji placówka zyskała nowoczesne i funk-
cjonalne przestrzenie edukacyjne, zapewniające komfort nauki dla ponad 130 uczniów.

– (...) W Radzyminie 
organizowane są zajęcia 
dla uczniów wszystkich 
powiatowych placówek 
specjalnych. (…)  Gratuluję 
uczniom i gronu peda-
gogicznemu świetnych 
pomysłów oraz organizacji! 
– podkreśliła wicestarosta 
wołomiński Katarzyna Ma-
ria Pazio, która odwiedziła 
placówkę podczas ferii.

Budowa skrzyżowania 
była poprzedzona długim 
i złożonym procesem ad-
ministracyjnym. Burmistrz 
Chaciński wielokrotnie 
informował mieszkańców 
o postępach projektu oraz 
trudnościach związanych z 
uzyskaniem decyzji ZRiD 
(Zezwolenie na Realizację 
Inwestycji Drogowej). Dzięki 
determinacji i zaangażowaniu 
zespołu odpowiedzialnego 

za przygotowanie projektu, 
inwestycja w końcu uzyskała 
zielone światło.

Wniosek aplikacyjny zakła-
dał możliwość realizacji prac 
w okresie od czerwca 2025 do 
września 2026 roku. Jednakże 
z uwagi na przedłużający się 
proces rozpatrywania doku-
mentacji, termin rozpoczęcia 
prac może ulec przesunięciu. 
Mimo to władze miasta są 
zdeterminowane, by projekt 

został zrealizowany w moż-
liwie najszybszym terminie. 
Nowa inwestycja ma na celu 
nie tylko poprawę bezpieczeń-
stwa w ruchu drogowym, ale 
również zwiększenie płynno-
ści i funkcjonalności komuni-
kacji w tej części Radzymina. 

Równocześnie z budową 
skrzyżowania w Radzyminie, 
Powiat Wołomiński otrzymał 
dofinansowanie w wysokości 

10 mln zł na przebudowę 
drogi w Zwierzyńcu. Oba 
projekty są dowodem na 
skuteczność lokalnych sa-
morządów w pozyskiwaniu 
środków zewnętrznych oraz 
na ich zaangażowanie w roz-
wój infrastruktury drogowej 
w regionie. Jak podkreślają 
samorządowcy, inwestycje 
podniosą poziom bezpie-
czeństwa i  wpłyną na poprawę 
jakości życia mieszkańców.

kolejna inw
estycja drogow

a

Inwestycja ma na celu poprawę bezpieczeństwa  
w ruchu drogowym, ale również zwiększenie płynności 

komunikacji w tej części Radzymina. 

Skrzyżowanie ulic Jana Pawła II, Maczka, Polnej i 
Norwida w Radzyminie przez lata pozostawało jed-
nym z najbardziej niebezpiecznych miejsc na mapie 
miasta. Projekt budowy nowoczesnego skrzyżowa-
nia zyskał dofinansowanie w wysokości 4,3 mln zł z 
Rządowego Funduszu Rozwoju Dróg, co stanowi aż 
70% całkowitych kosztów tej inwestycji.

Dofinansowanie  
na budowę skrzyżowania  
w Radzyminie


